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TEMPO PARA A REAlIZAC;:AO DA PROVA: L.fJ horas LQlQJ 
TOLERANCIA: W2J minutos 

minutos 

MATERIAL ADM ITIDO: 

Calculadara de balsa 
L 

~. , '\' . 

Esta prova tem L1..J paginas e termina com a palavra FI M 

A cota{.3o de cada pergunta encontra-se indicada no fim da prova 

IIlJOTA 0 examinando deve responder as perguntas com concisao e justificar tadas as respostas. Deve ainda 
apresentar todos os calculos necessanos aresolu~ao dos problemas e justificar as aproxirna~oesque 
efectuar. 

DADOS QUE PODERAO SER NECESsAIuos NA RESOLU~AO DESTA PROVA 

Nurnero at6rnico: 

Li =3 0=8 F = 9 
Massa at6rnica: 

C = 12,0.11 °= 15,9~4 CI = 35,45} I Na = 22,9877 Ag = 107,868 
Constante de ionizac;~o ern agua, a 25°C: 

acido sulfidrico: K 1 = 10-7 ~ = 10-14 acido acetico: 1,74 x 10-s 

amoniaco: 1,77 x 10-s 

Produto de solubilidade ern agua, a 25°C: 

cloreto de prata: 1,56 x 10-10 

Potencial normal de reduc;ao: 

0i H20 2= 0,682 V MnO~/Mn2+ = 1,51 V 

Constante dos gases: 

R = 0,0821 atm L mol- I K-I 

K de dissocia~io como acidos e zonas de viragem de indicadores 

Indicador Ka Zona de viragem Mudanya de cor 
pH 

~aranjado de metilo 1,99 x 10-4 3,1 - 4,4 vermelho - alaranjado 

Vermelho de melilo 1.0 x IO-s 4,2 - 6,3 vermelho - amarelo 

~enolftaleina 2,51 x 10-10 8,3 - 10,0 incolor - vermelho 



1. Num vaso de urn litro introduziram-se 2,801 g de monoxido de carbono e 

14,181 g de cloro para preparar oxicloreto de carbono. 0 sistema foi 

levado atemperatura de 100°C. A reac~ao que tern lugar e a seguinte: /' 

f'\ 
\"" -	 CO(g) + CI2(g) ~ COCI2(g) ~'F··JrN "( 

A eonstante de equilibrio, Kc ' a 100°C e igual a 4,6 x 109• 

, a) Caleular 0 niunero de moles por litro de cada urn dos gases em equilibrio a 
, 
\ 

temperatura de 100°C. 

~ b) Comentar 0 resultado obtido para 0 rendimento da reac~iio ,ll luz do que 

seria de esperar tendo em aten~ao 0 valor de Kc. 
c) Calcular a pressao parcial de cada cornposto no equilibrio, admitindo 

que se comportam como gases perfeitos. 
:~;:-.:..-~.: d) Explicar a infuencia do aurnento de temperatura sobre 0 rendimento da 

reae~ao. A reac~ao e exotermica. 
:~:~:::~~~:} 

..::::-j 

2. a) Fundamentar a afirma~ao seguinte: "Os equilibrios quimicos tern 

canieter din8mieo." 

b) Considerar a reac~ao de ioniza~ao do amoniaco em solu~ao aquosa e usar 

esta reac~ao para explicar a afirma~ao feita na alinea anterior. Indicar as 

causas que podem alterar a posi~ao do equilibrio quimico. 

3. a) Expor os conceitos de acido e base de Bronsted. 

b) Considerar	 as solu~oes aquosas dos seguintes sais: aeetato de sodio, 

cloreto de poUissio, sulfureto de am6nio. Dizer, justificando, quais as 

especies que tern eomportamento de acido ou de base de acordo com 

aquele conceito. 

4. a) 20 em3 duma solu~ao aquosa de aeido aeetieo foram titulados com 

hidroxido de sodio 0,02 M tendo sido gastos 15 em3 deste reagente. 

Caleular 0 pH antes da adi~ao de hidroxido de sodio e no ponto de 

equivalencia. Justifiear os e3.lculos e as aproxima~oes que efeetuar. 

b) Dispoe-se dos tres indicadores seguintes: alaranjado de metilo, vermelho 

de metilo e fenolftaleina. Eseolher e justificar a escolha do indieador 

adequado para a titula~ao. 
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5. a) Estabelecer a expressao do produto de solubilidade dum sal. 

b) Calcular a solubilidade expressa em mol L-t e mg L-t de cloreto de prata 

em: 

i) agua;
 

ii) soluyao de cloreto de s6dio contendo 0,5844 g por litro.
 

Justificar os caIculos.
 

c) Interpretar a diferenya dos resultados obtidos em i) e ii). 

~s reacyoes abaixo indicadas ocorrem em soluyiio aquosa e podem ser 

- consideradas como conlpletas. 

f1[V~i '/- V-- 2~ + 3C~~2+ ;:==: 211}+ + 3Su 
\/ 0 V~6r- 2Al + 3F'e2+ ~ 2A13+ + 3Fe 

() l.~ " 1"" <)
Fe + Cu2+ ::;:::::= Fe2++ Cu 
'J:1.).- ~ Jr-- ()

Ordenar os metais envolvidos nestas n~acyoes por ordemcrescente dos 

respectivos potenciais de reduyao. Justificar a resposta. 

b) 0 pennanganato de potassio oxida 0 per6xido de hidrogenio em meio 

acido. Justificar a afinnayao conI base no significado do potencial nonnal. 

Escrever as semi-reacyoes e a reacyao que tern Iugar. 

7.	 0 elemento A de configurayao electr6nica Is2 2s2 2p6 3s1 pode originar 

a especie transiente B cuja configurayao electr6nica e 1S2 2s2 2p6 3pl. 

A partir de A pode obter-se a especie C de configurayao 1S2 2s2 2p6. 

a) Referir os processos que podem ser utilizados para obter B a partir de A.
 

b) Explicar a razao de se chamar a B uma especie transiente.
 

c) Em que difere quimicamente a especie C do elemento com igual
 

configurayao electr6nica ? 

8. a) Explicar as diferenyas entre os tipos de ligayao do fluor na formayao das 

moleculas seguintes: F2, OF2, LiF.
 

b) Interpretar a geometria molecular de OF2.
 

---------------'[HM~
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INSTRU<;OES PARA UNIFORmzA<;AO DA CORREc<;Ao DA PROVA 

Nota	 A pontuafdo indicada na co/una da direita ea classificafdo maxima atribuive/ quando a resposta 
do examinando se enquadrar nas condifoes referidas no tex/o. 

1 • a) • Se 0 examinando nao conseguir obter a equaerao que permita resolver 0 problema.	 0 
• Se a equaerao que relaciona Kp com P estiver correcta e 0 resultado numericamente certo, 

mas os cilculos nao forem devid.amente justificados 5 
• Cotaerao maxima	 ,. 9 

1 • b) • Se 0 sentido do deslocamento do equiliorio esti\:er correcto, mas a resposta nao for 
devidamente justificada . 

• Se 0 sentido do deslocamento estiver correcto, IrulS a justificaerao for dada com base em 
regras em vez de ser a partir da expressao d.a constante de equiliorio .. 2 

• Cotaerao maxima ,	 6 

2. a.,b,c) Dei.x.a-se ao examjnando a escolha do conceito ou conceitos de acido e de base a expeL 
Dada a interpenetraerao dos assuntos das alineas. n.a classificaerao a atribuir a cada uma 

delas, deve-se ter em linha de conta.~a5iJ)t que 0 examinando evidenciar no 
conjunto. 

• Cotaerao maxima a atribuir as tres alineas	 ~ 2, 

3 .	 • Erros cometidos no cilculo da concentraerao da soluerao original ou do volume desta a 
retirar para preparar a mais diluida que nao sejam cIaramente por engano 
de contas 2 

• Cotaerao nuixima .	 7 

4 . a) • Se 0 examinando mostrar rulo saber converter a concentra~ao em moUL, mesmo que 
bi nha 'd 's:f.a' . h d .~.. . 'o pro ema te S1 0 san tonamente encamm a 0 .. 2 

• Se a concentra~ao do ilio acetato, correspondente aquantidade adiciona~ estiver 
correcta e 0 examinando considerar este valor para a concentrac;ao de" equilibrio e a 
concentra~ao do :lcido acetico e do mo hidro~ iguais, sem justifica<t5o das 
aproxi.mac;oes feitas . 4 

• Cotac;ao m.axim.a . 9 

4 • b)	 A resposta deve ser fundamentada no conceito de equilibrio e na expressao da constante. 
• Se 0 sentido de deslocamento do equilibrio indicado na resposta estiver correcto, mas ~ 

for devidamente justificado . 1 
• Se 0 sentido de deslocamento estiver correcto, mas a justifuca<t3o nao for dada com 

base na expressao da constante de equilIorio . 2 

• Cotac;ao m.axim.a	 . 4 



5 • a) • Se na resposta 0 examinando citar alguns exemplos, mas nao mostrar alguma solidez 
nos conhecimcntos sabre a materia _........... 

• Se a resposta contiver alguns exemplos e a interpretac;ao for aprcsentada em termos 
qualitativos e gerais, isto e,sem atender aos valores relativos do K.s e K da rea~ao de 
dissoluc;ao 

• Cotac;ao maxinla 

1 

3 
7 

5. b) • Dma resposta em termos descritivos que nao contenha os cilculos que dem 
Sllporte aconclusao sabre a solubilidade dos compostos no meio considerado 

• Cotac;ao maxima 
1 
9 

6 Exige-se que 0 examinando mostre que rclaciona 0 caracter oxidante ou redutor do par 
iao/metal com os potenciais normais. 

• Se a resposta se limitar a indicar os metais scm justificac;ao satisfat6ria 
.Se na resposta 0 examinando indicar os metais possiveis scm justific;ao satisfat6ria 

mas fizer referencia aproximidade dos valores de Eo 
• Se a escolha dos metais estiver correcta mas a "explicaC;ao" for dada em termos de 

esquemas memorizados 
• Cotac;ao Ill<lxima 

2 

3 

4 
9 

7 • a) A justificaC;<lO da atribuic;ao da carga constitui 0 Unico factor a ter em conta para a 
atribuic;ao da classificac;ao pois, tratando-se de elementos correntes,o eX:lminando 
tern conhecimento da carga de cada uma deles. 

• Cot.ac;ao m.axima 5 

7 • b) • Se a resposta contiver s6mente uma <las configura.c;Oes electr6nicas certa 
• Se s6mente as configurac;oes electr6nicas de dois elementos estiverem certas 
• Cotac;ao maxima _.. 

0 
1 
4 

7 . c) • Cot.ac;ao m.axima 6 

8 • a) • Cotac;ao m.axima 
8 • b) • Cota<;ao m.axima 

7 
6 


